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Koronka, 1860. januar 11-én. -Európa állása ha józanon 
körül nézünk, szinte lehetlenné teszi a jövőnek biztos kiszámi- 
tását; sejtelmeket elfogadni valóságnak , vakon lépni a holnap- 
pal szemben, az események „qui vivefjére a felelettel készen 
nem lenni - nem szabad. Az általános világállás - mely szin- 
leg összekötötteknek mutatja az emberiség legheterogenebb fa- 
jait, mely megrázkodtatottnak mutatja az emberiséget eddigelő 
kormányzott és fékezett internationalis jog sarkolatos elveit, ha- 
talmasan int a józan gondolkozásra, a körülmények gondos ta- 
nulmányozaására; számot kell vetnünk minmagunkkal, mi tett ben- 
nünket nagyokká és hatalmasokká, öntudóinak kell lenni azon 

hatalomnak és erőnek, mivel nemzetünk birt, mely állást meg- 
szerezni nemcsak, de meg is tartani főfeladatunk. Ha vizsgál- 
juk ennek okait, önkéntelenül rávezettetünk a megváltozott kö- 
rülmények megismerésére, látni fogjuk azok különbségét a 
maiaktól. 

Európa ugy állami mint szellemi állása más volt a Köny- 
ves király, Nagy Lajos, a Hunyadiak és Mária Terézia alatt 
mint a jeleni, s emlékezni fogunk ama hatalmasságokra és biro- 
dalmokra, melyek romba dőltek, valamint ama kicsiny uralko- 
dókra és népeikre, melyek hatalmas óriásokká erősödiek, s kik 
akkor még csak magvukban sem voltak; s e kép vissza fogja 
tükrözni á civilisatio két nagy factorát : a gözt, a világ előran- 
gu mozditó,-és a villanyt a gondolat előrangu szállitó eszközeit. 

A jelen e két hatalmas tényerője , melyek az ür és idő kü- 
lönbségét és nagy hézagait, ugy szólván, reducálták sokkal 
tekintélyesebb tényerők, minthogy nemzetiségünkre is befolyás 
nélkül maradtak volna, miknek resultatumai a jövőben feküsznek. 

Nemzetünk élte e válságos időkben egy oly pontra jutott, 
hol a következő pillanat az ujra felvirágzás vagy a halál mag- 
vát rejtheti keblében, azért jól hányjuk meg a multat, tekintsük 
meg józanon a jelent, hogy bizton számithatva a jövőbe bátran 
léphessünk, mert e lépésnek felelősek leszünk következményeiért 
Isten és maradék előtt, ki e lépés örömét vagy keservét hor- 
dozni fogja. 

Nemzetünk, ugy a mint a legrégibb időktől az 1848-9 
év legközelebbi multjáig állott, nemes , a szó legtekintélyesebb 
értelmében nemes volt, mely kiváltságos állása a nemzetnek 
hozta létre a nyelvkülönbségen kivül történelmi és jogos 
magyar nemzetiségünket; mivé e föld bármely más ajku lakosa 
vált ha megnemesittetett vagy magát illőleg kiképezte , a nem- 

zet fiai között számitni kivánt. Ez volt ama szük és kicsiny 
alap, mire Árpád büszke birodalmát oly bizton építé , mely egy 
évezred küzdelmeinek ellenállott; ez alap azonban az 1848-9- 
beli viszonyok rázkódtatása alatt ingani kezdett, mutatván, hogy 
avult, és már nem ez időbe való. 

A szent István koronájában személyesitett magyar biro- 
dalomban, hol e korona adja a király halantékjára a souverai- 
nitás jogát, és a korona tagjaiban a nemességben az alattvaló- 
kat, a hübéri rendszer gyokeret nem verhetett; a magyar föld 
nem ismerte sem a hübért adományozó urat, sem az azt elfo- 

mzr 

gadó vasallust; a nemesség e viszonya a koronához , mely már 
az állam megalakulása első kezdetében magában hordá a me- 
gyerendszert, és az abbani szabad községi életet, szerzé meg a 
magyar birodalomnak, önmagában az erőt és kivülre a tekintélyt. 

. A nagy világrendszer nem szenved megállást, s bárminő 
parányi alkotrésze ennek az emberiség, ennek sem szabad ál- 
lani vagy hátrálni. - Államok, trónok hullanak össze, népek 
tüntek el az emberiség tettei arenájáról a földről, de maga az 
emberiség mindig haladt rendeltetése , fő czélja : a tökéletese- 
dés felé. S valamint egykor Mózesnek el kellett jönni a világ 
mindeuható Ura törvénye szerint a tiz parancsolattal, ugy az 
idő teljességében megjött Jézus a szeretet vallása megalapitá- 
sára, s az uj tan, a tisztázott ismeret, az emberiség eszméje 
helyes felfogása birodalmakat roskasztott önmagukba össze, 
melyek a polytheismus aegise alatt nem ismertek ellent, ki ha- 
talmuknak gátot vetett volna; a sötétség ezt követő századjai, 
hol a balhit, babona a középkorban buján nőtt, csak egy ktisz- 
táló időszak az emberiség éltében , hogy ez egy lépést tovább 
mehessen a reformatio nagy műve által. - Nincs megállás, csak 
előhaladás, bár mennyire ohajtsák vissza a jelen kicsinyhítü és 
lelkü fiai az elmult szép időket. 

A mint a vallás az ember e legbensőbb és legszentebb 
tulajdona az idő folytával mindig a tökéletesedés felé törekedett, 
ugy az állam eszméje, mi az ember földi és anyagi jóllétét 
hordja méhében, hasonlólag nagy előhaladást telt a tökéletese- 
dés felé, s mintegy mértéket tariva az elsővel, szinte egyidőben 
ment keresztül az átváltozás phasisain. Az emberiség történe- 
tében egy ily hatalmas fordulási pont a népvándorlás idejébe 
esik, mely válságos idejében az emberiségnek született a ma- 
gyar birodalom e földre, hol az maiglan áll és él. 

E keletről jött maroknyi nép magával hozta az egyéniség 
teljes önérzetét, s a szövetség, melyre Árpád államát helyezé, 
fő és sarkalatos törvénynyéemelte az egyén önállóságát és sza- 
badságát. A szabad egyénből fejlődött ki önkéntesen a termé- 
szet rendje szerint a szabad község a megyékben. 

Amsz időkben, midőn az egyén annyira becsültetett, mi- 
kor mindenkinek egyedül önmagának kellett az élet viszonyai- 
val, a sors csapásaival és a körülményekkel megküzdeni, nagy 
tekintélyt adott a gyermekállamnak a szomszéd hatalmak előtt 
e korszerü elv elfogadása, nagy erőt önmagában. Az elv mire 
a birodalom alapittatott, helyes megismerésén nyugvott az 
előhaladt emberiségnek, oly annyira azonos volt a korszellem 
kivánalmaival, hogy irigy szemmel nézték a szomszéd hatalmas 
nagyok a curiájában kis király szabad magyar nemest, mig ök 
csak egy hatalmasbnak voltak engedelmes hübéresei. 

Az állam alakulásakori időszellem kivánalmai helyes el- 
ismerésében, és az ennek megfelelő institutiokban találjuk meg 
dicső multunk magyarázatát. 

Az individuum becse és jelentősége , elismerése erősité 
meg e csak tegnap ótai államot, annyira, hogy a keresztesek 
rabló csordáit fékezni, és magának tekintélyt szerezni tudott. 

A magyar király vitézei nem voltak a hübért adó hadurnak 

vakon engedelmeskedő vasallusi, hösök valának azok , kik egy 
tudvalevő ügyért szabad elhatározásuk után küzdtek a király 
szavára összehivó véres kardja alatt. - Ez adá e nagy tekin- 
télyt magyar államunknak, a 13-dik században az arany bulla 
századokkal elébb biztositá e nemzetnek önkormányzását, mint 
az angol népnek a Test és Habeas Corpus Act által. 

Dicső multunk fénypontjai Nagy Lajos és Mátyás király 
tett és dicsőségteljes kora, és az egyéniség uralmának telő- 
pontja az emberiség fejlődési történetében egy perczben esnek 
össze. A középkor lovagjai eszményképei ez időben éltek, az 
egyén értéke ekkor volt legmagasb állásában. 

Az emberiség történetében a puskapor és sajtó feltalá- 
lása egy uj időkort kezd, egy uj irányt nyit meg. Az első meg- 
töri a lovag bátorságát, mert a puska alattomban lelkelődve is 
talál, nem kell az ellennel szembeszállva megmérközni; az 
utóbbi pedig megtörte a papság egyeduralmát a tudományban. 
Egy államra sem voltak az ég e nagy adományi hatalmasb be- 
folyással, mint mi reánk; a hadviselés megváltozott modora 
nem kivánt egyes hősöket, tömeg kellett neki, ki megálljon, 
le tudja magát lövetni merev tétlenségben. A hősies bátorság 
csak önveszedelem volt, s zavart hozott elő legfönnebb a ren- 
dekben , de csatát nem döntött. A tudomány általánossá válván 
a buvárkodás szélesbitette az ismeretet, az addig magát a nép- 
életből egy hosszu gyakorlat után kifejlett szokásos törvény 
rendszerré alkottatott; lett az irott törvény, mi mindinkább 
fejtette és tisztázta ki az állam körüli eszméket s lett az állam- 
tudomány. 

A nyers eröt meghóditá az intelligentia, az ököljog meg- 
szünt s helyébe lépett a történelmi jog, az enyim és tiéd esz- 
méje szükebb korlátok közé szoritódott s mit tegnap csak ök- 
löm védett meg, ma már jogosan birom az erősebbel is szem- 
be; az általános államfejlődés e szakán átment nemzetünk is, 
a korszellemének megfelelő alapokra helyezett állam, az embe- 
riség ez előhaladtában csak erősbült, s bár nemessége rég nem 
volt katona, s a földnépe egy adórendszer terhe alatt nyögött, 
az állam és nemzet állott és virágzott; virágzott mert alkot- 
mánya a kivánalmaknak, a történelmi jog elvének megfelelt. 

Ide s ne tovább czélunkhoz értünk egy uj aera küszö- 
bén , s az emberiség élte egy nagy szakasza végén állunk. 

Rousseau, Voltaire az ész hatalmas leventéi sorozatát 

nyiták meg, kik az állam sarkolatos alapköveit az ugynevezett 
emberjogokban tevék le, melyek Fouriert a phalancetere, Saint 
Simont pedig a communismus szélsőségeibe vezették. A gözerő 
megszüntette a mesterembert, s teremté a munkást a megosz- 
tott dologban. 

A régi aristocratikus rendszer, s az ujabb demagogia tul- 
zásai közt egy közvetitő eszme emelkedik, mely a jogot meg- 
osztja az emberiséggel, s a vezérletet a miveltségnek 
adja. De mig e rendszer elve kitisztul, a világ nagy rázkodáson 
mehet át, midőn a régi államszerkezet nem hagyott általában 
mindenült egységes nemzetiségekből álló országokat hátra. És 
igy a század democratikus intézvényei , nagy nemzeteknek ve- 

nem volt; igyekeztek akkor minden alkalom- nyelvévé; a nemzeti irodalom fejdelmeink kezetébe, s idegen katonaság fürkészödései 

kotmányosdi játékot, melynek azonban oly 

BORONKAI MARGIT. 
Történeti regény. 

(Folytatás.) 

Egy sugallatot adott a fájdalom kimerült- 
sége, minden nemes férfiu és nő szivébe; 
menjünk, mondák mind, legalább egy közös 
sir temesse el a nemzetet ! 

És mentek. Deczember végnapjaiban oly 
végtelen számmal haladtak a lovagok és ko- 
csik Kolozsvár felé, mintha e nép táborba 
akarna szállani. 

De a város kapui be valának zárva. Előt- 
tük kemény födözettel Básta biztosai állottak, 
kik az érkezők neveit sorozatba vették s fel- 
vigyáztak, hogy senki a városba tompa disz- 
kardon kivül egyéb fegyvert vinni ne meré- 
szeljen. 

Az igy elkészült névsorozat minden este 
Bástához fölvitetett. 

Még itt nem végződött a szokatlan s épp 
azért rémületes czeremonia. 

Parancs adatott ki, hogy minden megér- 
kezettek a városbirói háznál magokat halál- 
büntetés alatt jelentsék, hol Kereszturi Győrgy 
titkár feladata volt mindnyájok névsorát s 
szállásokat uj sorjegyzékbe venni. 

Megható volt látni ez elszegényedett 
nemzetet ! 

Mi más volt most az országgyülés szine- 
zete, mint hajdanán ! 

A csillogó fogatok, diszöltönyös apródok, 
az aranynyal elöntött nemzeti ruhák, mind 
oda lettek. 

Százankint jöttek gyalog, kik hajdan fegy- 
vereseik nélkül nem lovagoltak a szomszéd 
faluig, s ezerek voltak, kik nem tudták mi- 
ből szerzik ki élelmöket Kolozsvárott, ha a 
gyülés két napnál tovább tart. 

Oh e kirablott, elpusztult népet igy ösz- 
szegyülve keserüség volt látni. De azt az al- 

önkényü fegyverek nyomása alatt értelme 

va 

mal megtartani, melynek czélja vagy az volt, 
hogy a jelentékenyebb rendekből elmaradot- 
takat, s igy a hatalom irányában ellenséges 
érzelmüeket kipuhatolhassák, vagy hogy ha- 
talomtetteikre a törvényesség pecsétjét üssék 
fel, hogy ezáltal egy független ország meg- 
hóditása ellen az európai hatalmak kifogást 
ne tehessenek; minthogy azon korban Erdély 
semmi törvényes alárendeltségben nem állott 
sem a magyar királyi, sem a német császári 
koronához , de nemzeti és általa választott 
független fejedelmek alatti önállását diploma- 
tikus békeszerződések biztositották. 

A nők gyászruhákba öltözve , fájdalom- 
mal, halvány arczczal érkeztek, mintha a drui- 
dok áldozatára hurczoltattak volna. Férjeiket 
többnyire a barczasági sir födé el, csak most 
haltak el kedveseik, s sebök fájdalma még 
meleg volt. 

Nem féltek a halálhirektől, reájok nézve 
az ily szerencsétlen hazában, az élet minden 
örömei s vágyai lejártak. 

De csakhamar, e hideg kétségbeesett el- 
határozottságában, egy a halálnálírtózatosabb 
hir által rendittetett meg a nők szenvedő lelke. 

Mind határozottabban kezdék hirlelni, hogy 
a nők összehivásában a fővezérnek nincs más 
czélja, mint öket az országba hozott hivatal- 
nokok közt szétosztani, hogy Erdélyt teljesleg 
kiforgassa nemzetiségéből. 

A midőn történetünk lapjain ezen hirt ol- 
vastuk, habár annak valódi alapját hasonló 
szándéklatok lehetőségében nem találhatjuk; 
de feltünt előttüink öseinknek már akkor el- 
kezdődött nemzeti féltékenysége. És e csacs- 
ka hir igen élénken jellemzi öseink ma- 
gas felfogását a nemzetiségröl, még azon kor- 
ban is, midőn általában egész Európa lati- 
nismus igájában nyögött. Örök dicsősége lesz 
éppen azon korban élt öseinknek a nemzeti 
ébredés. Ök a magyar nyelvet, mely a ma- 
gyar királyok alatt idegen befolyások miatt 
el volt hanyagolva, s jogos érvényéből aláti- 
porva; felemelték a kisded állam uralkodó 

uralkodása alatt mind mélyebben kezdett meg- 
gyökerezni, s natása áltai emelni és magya- 
rositani a hazai miveltséget; s hogy a nem- 
zetiség már ekkor drága kincsnek tekintetett, 
eléggé jellemzi éppen az, hogy a fennemli- 
tett hirrel hitték az ország javát kétségbe- 
ejthetni. 

Minthogy lehetnek kik azt hiszik, hogy mi 
talán korunk nemzetiségi érzelmét a mult idők 
ráfogott szineivel akarjuk festeni, szükséges- 
nek véljük az ország akkori helyzetét s ag- 
godalmait egyik krónikairónk lapjairól hű át- 
forditásban adni vissza. Bethlen Farkas gyer- 
mekkorát alig huszonöt év választja el azon 
korszaktól, melyre regényünk cselekvényei 
esnek, és azon felül ezen szép tollu iró ada- 
tait kiválóan Szamosközi történetiratára fek- 
teti, ki már mint cselekvő személy élt ama 
korban; igy adatainak hitelességét kétségbe- 
hozni nem lehet. Miután előszámlálja a tör- 
ténetiró a nemesség általános és ily alakban 
szokatlan meghivását, s a megérkezök név- 
sorozatba jegyzését stb. a mint fennebb elő- 
adtuk, igy folytatja : 

pTovábbá megjelenni parancsolta (Básta) 
ezen országgyülésre az özvegyeket is gyer- 
mekeikkel együtt szokatlan és gyanus mó- 
don. És ezek férjeiknek a barczasági csatán 
történt legyilkoltatása miatti még uj fájdal- 
mok közt könnyes szemekkel s gyász öltö- 
zetekben, a fenyegető veszély közt mindentöl 
rettegve gyermekeikkel együtt megjelentek, 
de annyival nagyobb aggodalom közt, mert 
sem azt nem tudták , hogy miért idéztettek, 
mind pedig gyermekeik élete felett kétségbe 
voltak esve; mely miatt a legnagyobb ese- 
ményeket gyanitva, a félelem és halál közt 
hánykódtak. A gyermekek, anyjok árvaságó- 
nak osztályosai, annál szánandóbbaknak tet- 
szettek, mert sem saját, sem szülőik szeren- 
csétlenségét zsenge életkoruk [miatt fel nem 
foghaták. Fájdalom ! a nemes hölgyeket, ki- 
ket otthon a szemérem s a jó hir épsége fe- 
dezett, szeszélyes balsorsuk a férfiak gyüle- 

közé kényszeritette. Kiknek habár szemérem 
érzetök minden csapástól ment maradott, nem 
hiányoztak olyanok, kik azon hirt terjeszték, 
miszerint a nök névsora azért iratott össze, 
hogy öket Básta, vezérei és katonaságának 
tribunjai közt menyasszonyokul kiossza aka- 
ratjok ellen is, mintán ezeket gazdag erdélyi 
birtokokkal ellátta; czélja lévén igy Erdély 
nemességét külföldi beházasultak által fel- 
váltani, s idő teltével apránkint ez országból 
s birtokaikból kiszoritani. Ehez járult a ma- 
gyar nemesség kiirtásáról terjedező sokkal 
kegyetlenebb hir, mely már ajkról ajkra szál- 
lott, mely szerint czélba lett volna véve az 
egész nemességet a Rudolftól való ujabb el- 
pártolás és a jezsuitáknak Kolozsvárról lett 
kiüldöztetése miatt teljesleg kipusztitani. Ezen 

ség annyira lefékeztetnék, hogy örökre kép- 
telen legyen ujabb lázadásra. És hogy az 
egész nemesség annál könnyebben megsem- 
misüljön, az egész országot német gyarma- 
tokkal fognák megtölteni, mely annak mind 
erősbitésére, mind diszére válnék. És a mint 
mondák, ez utóbbi annál könnyebben végre- 
hajtatnék, mert akkor is sokkal több bizton- 
ságot lehetett helyezni a szász városokban, 
mint a magyar és székely nemességben. Ki- 
irtván a nemességet, nem volna nehéz a né- 
meteket az egyfaju szászokkal összeolvasz- 
tani, melyből idővel önként kövelkeznék, hogy 

hir szerint a fennebbi események okozói mind 
ki fognának végeztetni, a felülmaradott több- 

Erdély egészen német gyarmattá válván, s 
másfelől szintén a nagy német nemzetiség fe 
nyegetvén Magyarországot, magokat a ma- 
gyarokat is könynyü volna járomba fogni s 
végre kipusztitani (exterminare)." 

Igy ir a történelem. 
Ily rémületes hireket terjeszte 

gyanusitás és aggalom, de melyek 
mény 
legfölebb 



A tagok száma 

gyes népeik közötti történelmi jogait támadhatják meg. Egy és 
ugyanazon nemzet kebelében az államrendszer változásaival 
csak a külforma változik, vagy a nép kebelében cserélkezik, de 
a nép együtt marad, a nemzeti egység eszméje sértetlen hagya- 
tik; nem ugy ott, hol hóditó nemzetiség alapitott birodalmot 
meghóditott felett, mint p. o. Angliában s nálunk. Ily helyeken 
a reform csak a historiai jogok alapján lehet biztos. 

Fontos kérdés ez a magyar nemzetre nézve, mely méltó 
megfontolást követel, s mely minden reánk halmozott vádak 

daczára igen alaposan igazolja multunkhozi ragaszkodásunkat, 

oda értve, hogy ezen ragaszkodás ki nem zárja az avult for- 
mákon az idők kivánalmaihoz képest szükséges módositásokat. 
A mi történelmi alapunk megbirja a reformokat , de a törté- 
nelmi jog összetartó kapcsának sértetlenül kell maradni, ugy a 
nemzet mint Európa érdekében. Éppen ezért igen kár a ma- 
gyart hibáztatni, oly belátásért, mely magyarázatát az ön- 
fenntartás ösztönében találja. 

e 

A kolozsvári kisegitő pénztár-egylet. f. hó 
22-kén közgyülését tartván, az elnöki jelentésből érdekesnek 
tartjuk a következőket kiemelni : 

„A lefolyt év eredményére térve, legelsőbben is jelen- 
tenem kell, hogy egyletünk jelenben 647 tagot számlál, mi- 
után az év folytán 277-tel szaporodott, tehát kicsi hiján meg- 
kétszerőzödött. 

„A tagok betétele 1858 végével volt. 10,664 ft 69 kr. Ez 
21,632 frt 39 krral szaporodván , tesz összesen 32,033 ft és 6 
kri. A mint látható a betételek összege hasonlóan a tagok szá- 
mával megkétszerőzödött. 

„A forgalmat illetőleg azon valóban meglepő eredményt 
mutathatjuk fel, hogy üzleti tökénket csaknem négyszer for- 
gatván meg, 800 tagnak összesen 101,904 ft 50 krt kölcsön- 
zénk ki. 

A betételek 6%/-kos kamatai 1025 ft 55 krt tevén, mi- 
után ebből a mult kozgyülés határozata szerint a küldnöki dij 
levonandó volt, a mely összesen 209 ft 43 krt tett, a fennma- 
radt 816 ft 12 krt a tagok javára át lön irva. 

„A kezelési költségek levonása után marad az intézetnek 
tartalék-töke alakjában 1420 ft 321/, kr. Ebből kész pénzben 
1275 ft 801/, kr leltárszerinti ingóságokban 145 ft 2 kr. 

„Az egylet tagjait foglalkozásuk után tekintve , hasonlag 
azon örvendetes eredményre bukkanunk, hogy az iparos osz- 
tály, a melynek javára van kíválólag alkotva egyletünk, mind- 
inkább résztvesz abban 647 tagból volt : iparos 306, kereske- 
dő 81, földmives, magányzó és hivatalnok 260. 

„Az iparosok közt legszámosabbak a csizmadiák; ez osz- 
tályból ugyan is van 62 tag : szabó 48, timár 14, czipész 13, 
mészáros 13 , vendéglős 11 tag. 

„Használták az egylet pénzét a különböző foglalkozásu 
tagok e következő arányban. Az emlitett 800 kölcsönzési eset- 
ből jött az iparos osztályra 528, a kereskedő 97, a többi osz- 
tályra 175 tag. - Időre nézve 1 hóra szólott 15 váltó 2 hó- 
ra szólott 31 váltó, 3 hóra szólott 754 váltó. Összesen 800 

váltó. Összegre nézt. 
50 frtig volt 205 váltó. 

50-4100 ,, ,,299,, 

100200 ,217, 
200-300 61,, 
300-400 ,,,, 70,, 

400-500 ,,, z 

500-600 

Összesen. 800 ,, 

„A miből ujból kitünik, hogy egyletünk valóban a kisebb 

iparosok javára all fönn; mert a váltók közül 724 , tehát több 

mint 7/,-ad rész 200 frtig menő összegekről szólott. 

„Végül jelentenem kell, hogy az alapszabályok 5 S. ér- 

telmében A tag betételét az igazgatóság jónak látta visszaszol- 

gáltatni." 
Egyébiránt e közhasznu intézet örvendetes gyarapodásá- 

nak bizonyitványául elég, ha fönnállása két évéről még a kö- 

vetkező összehasonlitást teszszük : 

1858-ban 18539.szaporodott %,. 

647. 75, 
32,035 ,, 6 ,, 2.92 

370. 
betételek összege . 10,470 ,, 39 ,, 

bevételek 9,-ben és il- 
letőségekben 719 ,, 68 ,, 2834 ,, 67.5,, 2.94 

kezelési kolt. összege 564,, 24, 697 ,,59-,, 23 

kölcsönök száma . 25, 800 ,, —2.55 

betételek kamatai 199,, S 816 ,,„12—,, 3.05 

tartalék-töőke . 258 ,, 94, 1420 ,, 82.5 ,, 4.51 

kölcsönök összege . 29,957 ,, 50 ,„101,904 ,, 50- ,, 2.40 

Ily arányban alig ha emelkedett akármely más intézet a 

birodalomban. 
Az intézet előtt azonban most nyilik még a szebb jövő s 

cselekvésre a legnagyobb tér, midőn az ipartörvény a munkát 

korlátaitól felszabaditván, a pénzerőt kétszeresen szükséges- 

sé tette. 
Városunk kisebb iparosai ez intézetben biztos horgonyra 

találnak a munkafelszabadulás következtében okvetlenül beálló 

krisis napjaiban; méltán sajnálhatni, hogy más városok iparo- 

sai ettől losztva vannak. Azonban még nem késő; májusig sok 

idő van azok előtt, a kik tenni akarnak. Az intézet felállitásá- 

ra pár hónap elég. Gámán Zsigmond. 

Dézs, jan. 16-kán 1860. - (Ipariskolai ügy.) Tegnap a 
helybeli helvét hit. vallásu egyháznak közgyülése volt, melyben 
a nagy számmal összegyült hivek előtt felolvastatván a mult 1859. 

év febr. 8-ikán tartott közgyülés határozata értelmében az egy- 

náz által állitandó ipar-iskola alapjára szükséges összeg gyüj- 
(ésére, s ez ügy vezetésére kinevezett bizottmány évi jelenté- 
se, ugy a bizottmány jegyzőkönyvei és az ajánlatokról szóló 

ajánlatok könyve : az egyházi közgyulés a bizottmány eljárásá- 

val, saz eddigieredményekkel — ahelyzetet is tekintetbe véve- 

ökéletesen megelégedve, mig egyfelől a multak
ra nézve elis- 

merő köszönetet nyilvánitott a bizottmány iránt, másfelől utó- 

sitá a jövőben a lelkes vidék és a haza áldozatkész értelmisége 

irányában ugyanazon erélyt fejteni ki, mit Dézs polgárai irá- 

nyában tanusitott. 
E halározut íránya föltételezi azt, hogy annak indokai 
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4 iránt a hazának minden hű fia érdekelve lehet, s miután eze- 
ket hivebben le nem irhatnám, mint azok a „Kolozsvári Köz- 
lönye 1859-ik év folyama 13, 20, 23. s több számjaiban ismer- 
tetve, s a föntebb emlitett bizottmányi — évi jelentésben le 
vannak irva — közlöm a jelentést magát, mely szórul szóra a 
következő : 

Tiszteletes egyházi tanács és közgyülés! 
Szinte egy éve , hogy az egyházi közgyülyés elhatározá, 

miszerint a felsőbb rendeletek következtében lerontatni kellett 
mészárszékek és fabódék helyére, az 1855-ik év februar 2-kán 
és 1858-ik év januar 10-kén , egyházi-tanács által is megvizs- 
gált s helybenhagyott mérnöki terv szerint közadakozás 
utján egy jövedelmező épület emeltessék , mely alapja le- 
gyen elemi iskolánk al-reál iskolává való ki- 
egészitésének. 

Az egyházi közgyülést ezen határozatában , a tagjai kö- 
telességérzetébe és a vidék és a haza minden hü fiai, ezen 
ügyben nemcsak helyi, de az egész haza s nemzet érdekét fel- 
fogni képes lelkesedésébe helyezett bizalom — vezérelte; mi- 
ért is midőn a kitüzött czél elérésére az alólirt bizottmányt 
utasitásokkal ellátva felhatalmazá belátása szerint mindent meg- 
tenni. – egyszersmind kötelességévé tette azt is, hogy idő- 
szakonkint a t. egyházi-tanács és a közgyülésnek az ügy állá- 
sáról kimeritő jelentéseket tegyen, a nemzetet pedig hirlapok 
utján értesitse. 

Ezen határozat értelmében a bizottmány igyekezett hiva- 
tását betölteni, s valamint a tiszt. egyház-tanácsban többször 
történt jegyzőkönyvei felolvastatása — ugy a „Kolozsvári Köz- 
löny"é 1859-dik évi 13., 20 , 23., 66. és 113. számjaiban meg- 
jelent felszólalások és értesitések által a történteket köztudo- 
másra hozni. Most azonban az évelején elérkezettnek látja az 
időt, midőn az egyházi közgyülés irányában is kötelességét 
teljesitnie kell; miért is midőn ezennel jegyzőkönyveit, a fel- 
ajánlások könyvét és a mult év végével berekesztett számadá- 
sok könyvét felolvasás és megvizsgálás végett ezennel benyujt- 
ja : teendőjének véli egyszersmind azok tartalmát s az esemé- 
nyeket röviden s okadatolva a következökben ismertetni. 

A kezdet nehéz volt. Midőn az egyházi közgyülés a „le- 
gyen" szót kimondá, s a szükséglendő alapöszszeg beszerzését 
a bizottmány teendőjének jelelé ki, az eszme még oly kevéssé 
volt ismert – annyi kételyek emelkedtek annak kivihetösége 
ellen, s az állam-élet fölött oly borus fellegek kezdtek volt 
emelkedni, hogy ezek magát az ugy iránt lelkesülő s annak 
létesithetését felfogó bizottmányt is szinte megrenditék hité- 
ben; de meg volt a kötelesség érzete s bátorságot adott. Első 
teendőjének látta a bizottmány önszervezése s a szükséges iro- 
mányok beszerzése után legelőbb is mérnök Balogh György 
atyánkfiát fölkérni, hogy az épületterv részletes részét s a 
költségszámitást is kidolgozni sziveskednék, ki is azt a folyó 
1860. év elején megtenni igére. Ugyanekkor azon nézetből in- 
dulva ki, hogy várt eredményre csak ugy számithatni, ha 
mindazok, kiktől áldozatot méltán várhat az egyház : sze- 
mélyesen szólittatnak fel — s a vidék értelmisége s az egész 
haza támogatására csak akkor lehet számitni , ha Dézs hozza 
meg elébb kötelesség érzetéből kifolyó illő áldozatát: ezért a 
bizottmány ifj. Róth Pál kebli-gondnokot megbizá, hogy a bi- 
zottmány két tagja társaságában Dézs minden polgárait egyen- 
kint ajánlattételre szólitsa fel; minek következtében tiszt. 
Medgyes Lajos és egyházi tanácsos Beke Sándorral - időnkint 
az egyházfiakat is maguk mellé véve a lakosok saját lakásukoni 
megtalálását rögtön meg is kezdék. (Folytatjuk.) 

KUjdonságok. 
- E folyó év januar 29-én a kolozsvári casino szokott 

félévi közgyülése megtartatott. Tizenkét év óta ily népes koz- 
gyülésünk nem volt, a részvényesek mindnyájan innepélyes ma- 
gyar öltönyben jelentek meg; vidámság , jó kedély volt látható 
minden arczon. Legelőbb is idősb gr. Bethlen János, mint ezen 
gyülésre választott elnök, a tárgysorozatokat előadva, azok kö- 
zül a közgyülés különösen egyet a kimenetelre nézve fontosnak 
tartott és feszültséggel várt, de a nagy rész megelégedésére 
ezen tárgy a közkivánat szerint láttatott el. Egyéb egyletet il- 
lető tárgyak közt legnagyobb örömet okozott, a közbecsülést és 
bizalmat biró gr. Lázár Miklósnak ujból igazgatóvá megválasz- 
tatása, ki is a szózatok kiszedése után a gyülés által harsány 
éljenkiáltással üdvözöltetett, a többi hivatalok most választás 
alá nem jövén. Továbbá előadatott ez igazgatóság által, hogy 
egy év lefolyása alatt egyletünk anyagi állása telemesen neve- 
kedett, mi annyival is örvendetesebb, mivel a mult évig anyagi 
állásunk inkább hanyatlóban volt, s ezen jelenlegi jobb állásunk 
föként egyik gazdaságot folytató igazgatónk B. L. főérdeme. A 
közgyüűlés ezen kedvező állásért jegyzőkönyvi köszönetet sza- 
vazott az igazgatóságnak. Egyéb egyletet érdeklő tárgyakon 
kivül legnevezetesb az, hogy a közgyülés a magyar akademiá- 
nak öt év lefolyása alatt évenként 200, öszvesen ezer forintot 
adni határozott mostantól kezdve , mely öszvegből egy kisérő 
levél mellett az első évi illeték azonnal felküldetni határozta- 
tott. - Ezek voltak a nevezetesebb tárgyak, miről is hogy a 
távollevő részvényesek is értesittessenek, hirlapilag megemli- 
teni szükségesnek véltük. 
—- Neecrolog). Korunk kitünő férfiainak egyike, a láng- 

eszüű számtudós cs. k. nyugalmazott mérnökkapitány bolyai 

Bolyai János folyó hó 26-án, élete 58 évében jobb hazába 
költözött. Nemcsak kis Erdélyünk, hanem az összes tudós vi- 
lág, mely előtt egy rövid számtani müvével honunknak fényt, 
dicsőséget szerzett, sokat vesztett kora halála által, mert nagy- 

becsü kéziratait nem adhatá, elhatározott czélja szerint , sajtó 
alá, s kérdés vajjon sikerülend-e avatott kezeknek ugy rendbe- 

szedni s világ elibe bocsátani, hogy magas értékök szerint 

méltó elismerést vivjanak ki. Mint nyelvész és hegedümüvész 
is rendkivüli egyéniség volt. Nagy veszteség reánk nézve, hogy 
oly lángész és mély tudomány tulajdonosának élete szinte min- 

den haszon nélkül zajlott le körünkben, és különczködő, ember- 
kerülő természeténél fogva minden társaságtól félrevonultan, 
kirekesztőleg nagy eszméivel foglalkozva élt. Béke hamvainak ! 

— A„P. L." irja : „A protestans küldöttség tagjai már 
legnagyobb részben odahagytak Bécset. Rendkivül ünnepélyes- 
nek festik a visszatérés előtti zárconferentia jellemét. Báró V a y 
meginditó beszédben vett hittársaitól bucsut, mire a helyettes 
superintendens Balogh Péter meleg szavakkal mondott kö- 

szönetet az ösz férfiunak, mint a küldöttség főnökének. A gyü- 
lés hangulata a beszédek folytán annyira vallásossá vált, hogy 
Székács jelen volt hitszónokot egyhangulag felhivták, hogy 
a conferencziát imádsággal zárja be. A kitünő hitszónok egy- 
házi beszéde megragadó hatásu volt. A küldöttek közül csak b. 
Vay és b. Pr ó nay maradt hátra, hogy ő Felségének a császár- 
nak szájából hallhassák meg azt, mit Magyarország protestánsai 

remélhetnek. 
Bécsi lapok további tudósitásaiból következőkről értesü- 

lünk : A conferentia bezáratása után b. Vay és b. Prónay 
urak Rechberg gróf miniszterelnök urhoz mentek , hol vele a 
küldöttség határozatát közöljék. A miniszterelnök körülbelől 
következő szavakkal válaszolt : „Én kezet nyujtok önöknek a 
békés kiegyezkedésre, ne utasitsák azt vissza. Ö Felsége bár 
a küldöttség összes tagjait nem fogadhatja el, de a két elnök 
előtt az ut az uralkodó elé még mindig nyitva áll.4 Irásbeli fel- 
irat (memorandum) ezen elfogadás alkalmával nem fog benyuj- 
tatni, hanem Ő Felsége élő szóval fog megkéretni a patens leg- 
kegyelmesebb megváltoztatására, s a synodus összehivására Ma- 
gyarország evangelikus egyházi ügyeinek szabályozása végett. 

– Temesvár városi községe a m. Akademia pa- 
lotájára 1000, az ottani kereskedelmi kamara pedig 
ugyanazon czélra 500 ftot határozott. Semmi ok sem képzelhető, 
mond a „Delejtü", hogy akár a helytartóság az előbbi testület- 
nek, akár a pénzügyminiszterium ez utóbbinak ez ajándékok 
foganatositására mielőbb meg ne adja az ezgedélyt. 

— A ,„Delejtü" szerkesztőségénél ujabban történt adako- 
zások a magyar Akademia palotájára 672 ft 50 krt 
tesznek, mely összeg az előbb köztötthez adatván, a „Delejtü' 
gyüjtése eddigelé összesen 1334 ft 20 krra rug. 

— A magyar időszaki irodalom iránt mind nagyobb 
részvét tapasztalható. A „Szegedi Hiradó"" ugy hallja, hogy 
nemsoká Ujvidéken , Pécsen s Nagykanizsán is hetilapok fognak 
életbe lépni. Bajában pedig az ottan megjelenő „Bajai Közlöny" 
jobb lábra állitására egy ugynevezett ,párta-egylett van ala- 
kulóban. Ez egyletnek tagja lehet minden bajai hölgy, a ki 
1) a „Bajai Közlönyre" előfizet, 2) ugyanezt minden fiatal em- 
bernek kötelességévé teszi, és senkinek hódolatát el nem fo- 
gadja, a ki a nevezett lapra elő nem fizet, 3) orvoshoz, ügy- 
védhez nem szabad fordulnia, s egy kereskedönél is vásárolnia, 
a ki a „Bajai Közlönyt" nem tartja. Igy aztán könnyü a bajai 
lapnak kivergödni az őö bajaiból, ha oly büvös bájos módon 
kezdik pártfogolni a hölgyek. Mindenesetre utánzandó példa a 
haza minden hölgyeire nézve, hogy bájaik hatalmát ily 
„bajai" erélyes módon ügyekezzenek hasznositani. 

—- Megjelent a Sárospataki füzetek III-dik évfo- 
lyamának IV és V-ik füzete következő tartalommal : „Áttekin- 
tése az ausztriai házassági jog történeti kifejlődésének 
a protestánsoknak egymás közt és a római katholikusokkal kö- 
tött házasságait illetőleg, Kuzmány Károlytól; „Apáczai 
Csere János ösmértetése,4 Erdélyi Jánostól; „Lelkész-ava- 
tási ünnepély a XVII. században,"t Hegedüs Lászlótól; „A ma- 
gyar, mint bölcsészeti nyelv ügyében," Erdélyi János- 
tól; „Szózat ze nénk érdekében," Szenfi Gusztávtól; „Külön 
hitűek az orosz egyház kebelében," Lévai Józseftől; ,„,P é- 
ter apostol római püspöksége," Ephatátál; „Vermigli 
MartyrPéter," Pápay Imrétől, „Adatok a szathmári h. h. 
egyházmegye történetéhez a XVII. század második felében s a 
XVIII. század folyama alatt," közli Kis Áron. „A tiszáninneni 
h. h. egyházmegyék kormányzata a Carolina resolutio kiadatása 
előtt," Hegedüs Lászlótól. Ezen kivül még több érdekes közle- 
mény mindkét füzet „Tárczájában s világkrónikájában."" — Az 

V-ik füzettel a harmadik évfolyam be levén fejezve, figyelmez- 
tetjük a közönséget, hogy az előfizetés a megindulandó IV-ik 
évfolyamra postán egész évre 6, félévre 3 uj Írt; posta nélkül 
egész évre 5, félévre 2 és fél uj frt. E folyóiratot, mely a pro- 
testáns tudományosság szövétnekét általánosan elismert jeles- 
séggel hordozza körül, ajánljuk papok mint nempapok lelkes 
pártolásába. Müveltebb ember nem nélkülözheti a vallás és egy- 

házra vonatkozó tárgyak ismeretét se, azért kivánatos volna, 

hogy irodalompártoló lelkesebbjeink s az olvasó körök az egy- 
házi lapokat s folyóiratokat se feledjék tekintetbe venni. 

—- A ,„Sz. Hiradóban'" több csongrádi „férjezett nő irá- 
nyában egy megrovó nyilatkozat „Többen" aláirással igen rosz 
hatásu. Először compromittálja a nöket; másodszor compromit- 
tálja a magyar divatot, melyet ugy is igen nevetségesnek sze- 
retnének találni némelyek. 

— A szögediek Remellay G. dicséretes inditványára egy 
szép nemzeti ünnepet készülnek megülni, emlékeül annak, hogy 
ezelőtt 401 évvel Mátyás a nagy és igazságos épp Szögeden 
„szentesitelte a törvényeket, melyek általa honvédelem czélsze- 
rüen szerveztetett, s megteremtetett a huszárság, a világ leg- 
szebb, legdélezegebb, s leghösiebb katonasága, mely azóta any- 
nyi dicsőséget szerzett a magyar névnek." 

—– A „Wandererf ezt irja :, 
„Éppen most értesülünk, hogy elhatározó lépés történt a 

„Pesti Napló"-nak, a (még a kiadás előtt lefoglalt) mult évi 
november 8-diki számában az esztergami ünnepélyt tárgyazó 
czikke miatt inditott sajtópörben. A budai cs. k. országos tör- 
vényszék elhatározta, hogy a nevezett lap szerkesztőjét Kirá- 
lyi Pált „mint közcsendháboritás miatt a büntető törvény- 
könyv 7, 10, 28 és 65. 88-ai értelmében büntetésre méltótt vád 
alá helyezze. Hozzá teszik még, hogy a vád-alá helyezési vég- 
zést a másodbiróság is helyben hagyta.46 

—– A „Wdr"-nek irják Pestről : „Csapó Kálmánon kivül, 
ki az 1848-ban menekült, s az óta Francziaországban lakó föl- 
kelőtábornok Kiss Miklósnak unokaöcscse , elfogattak még Ne- 
deczky, a Deák Ferencz unokaöcscse, Remellay Gusztáv iró, 
s egy fiatal polytechnikus Sacher. - Bakacs gyógyszerész és Te- 
lepi festész a városból kiutasittattak." 

— Bécsi lapok nézete szerint a „Szerb vajdaság és bánát, 
ismét feloszlattatnék, s mint Salzburg Ausztriával, ezen ujonnan 
teremtett tartomány is visszakebeleztetnék Magyarországhoz. 

— A Mecklenburg-Schwerini herczegségben annyira el- 
hanyagolt a közmüveltség ügye, hogy a katonakötelezettek kö- 
zelebbi felirása alkalmáva! 898 egyén kozül csak 3-at találtak 
a ki olvasni tud, Ezt a „Illustr. Ztg.4 irja, a mely szegény fe- 
jünket nem egyszer nevezett barbároknak. 

— Korunk komolyabb irodalmában mind feltünöbb tért 
foglalnak el a „Revue-k. melyeknek feladata az általános tu- 
dományosság haladását figyelemmel kisérvén , az emberi isme- 
retekci élvezhető alakban közvetiteni saját közönségeikkel, A



mi nemzeti művelődésünk is már sokkal magasabbra kezd emel- 

kedni, mintsem az ily irányu vállalatok nagy fontossága elis- 

merést ne igényelhetne. És valóban a kor kivánata hozá létre 

irodalmunk kebelében a hasonló czélu és irányu ,Budapesti 

szemle" czimű folyóiratot, melyet Csengeri Antal szerkeszt 

sállit ki a hazai tudományosság terén legelismertebb képessé- 

gek közremunkálásával. Volt alkalmunk ezen folyóiratot egy 

nehányszor ismertetni, s ajánlani Erdély bővebb figyelmébe 

és részvétébe. Lapunk tere szükebb, hogy sem arról mostani 

tárgyhalmazunk miatt tüzetesb ismertetést adhassunk. Most e 

folyóirat legujabb XI. XII. és XIII-ik füzete fekszik előttünk 

gazdag és érdekes tartalommal, melyet közvetlen Erdélyre 

nézve a Muzeum-egylet történeti előzményeinek s megalakitá- 

sának tüzetes leirása is csak még érdekesbbé tesz, s nem ke- 

vésbbé érdekes közvetlenül reánk az erdélyi irodalom történe- 

te, melyet Szilágyi Sándor hazánkfia ügyes tollal ád elő. A 

választékos dolgozatok, melyek részint az általános nemzet 

gazdászat, részint a hazai történelem bőlcselete , részint a vi- 

jágszépirodalom és művészet köréből meritvék , vagy azoknak 

irányismertetésére intézvék, — élvezetesen hasznos olvas- 

mányt nyujtanak a komolyabb műveltség barátainak s osztályo- 

sainak. Mi nemzeti önérzetünk érvényesitetését látnók abban, 

ha egy ily vállalat minél nagyobb s általánosabb részvétet éb- 

resztene. A nemzet műveltségi állásának legbiztosb hévmérője 
az, ha a komolyabb és gyakorlatibb irány versenyt tart a szép- 
irodalommal, azzal egyaránt halad, sőt az utóbbiba átkölcsönzi 

saját alkatrészeit, ezt is ezáltal velőssé s a közművelődésre 

nézve mind hatásteljesebbé erősiti. Figyelmeztetjük olvasó kö- 

zönségünket ez avatolt kezek alatt álló igen fontos vállalatra, 

melynek a XI-ik füzetével ujabb tiz füzetes folyama van meg- 
inditva. Előfizetési ára : egész évre (tiz füzetnek, mely mint- 

egy 80 ívre menend) 10 forint; félévi folyamra is előfizethetni 

6 forinttal. Az előfizetés a „Budapesti Szemle"" kiadó irodájába 

(Pest széputcza 3-ik szám a.) utasitandó. 
– Az első uri bálról, a mely Pesten az idén meg- 

tartatott a „Pesther Lloyd"t érdekes rajzot ad. Az ünnepély a 
magyar öltözék általánossága következtében sajátszerű jellemet 

nyert. Nagy számu közönség volt jelen, s a „frakk" egyetlen 
példány által se volt képviselve. A toilette körül kifejtett tarkább 
szin-választás és vegyités ez alkalommal is a hölgyek kizáróla- 
gos joga maradt, mert az urak igen igen kevés kivétellel feke- 
tébe voltak öltözve. Az attila, a mint most viselik, kissé hosz- 
szabb a rendesnél, s nem zsinorral, hnnem ujjnyi széles galand- 

dal (vagy paszománynyal) van ékitve, mi által azonban a magyar 
és lengyel öltöny közti különbség is megszünik, többnyire 

posztó-kelme s csak igen ritka esetben bársony vagy selyemból. 
Néhány ur övet viselt, sőt itt ott egy kardkötő is látható vala, 
és ez nem igen ajánlandó, miután egy kardkötő kard nélkül 

egy lefegyverzett harczfira emlékeztet. - A férfiak öltözete ko- 
moly és méltóságteljes vala; annál érdekesebb volt az ellentét, 

a melyet a női toiletteknél a szinek változatossága idézett elő. 
A szoknyák gaze vagy selyemből, simák vagy itt ott ezüst zsi- 
norokkal és csipke-kötényekkel ékitvék. A váll többnyire más 
szinü volt, sa kelme is e szinek összeállitása tekintetében csak a 

pártával állott öszhangzatban. Ezen elragadó fejék a legkülön- 
nözőbb módokon simult a hajadonok hajához, a legegyszerübb 
készitménytől a gyöngyökkel diszitett diademaig változatosan, 
s a széles szalagok, itt ott arany és ezüsttel átszött pántlikák 
festörleg szépen folytak le a hátra. A női öltözék kiegészitője a 
mente, mely táncz közben letétetik, a leányoké fehér selyem 
vagy fehér kashmirből arany- vagy ezüst-füzéssel és hatytyu- 

prémmel; az aszszonyoké, a kik a táncz örömeiről lemondanak, 

nehéz kelméből prémezve, antik gombokkal. A heute volée höl- 

gyei, a kik a bálterembe csak késöbb léptek, a mentét a ruha- 

tárban hagyták. De finom választékos toilette-jök az aranycsip- 

kés fejkötők által magyar jellemet nyert. Gróf Batthyány 

Arturné fekete bársonyöltönyt viselt, herczeg Odescalchiné ro- 

zsaszinüt moirból, a váll gyöngyökkel füzve, gróf Batthyány 

Lajosné feketét, Csekonicsné virágos selyemöltönyt, mell és kö- 

tény csipkéből, báró Or c z yn é violaszin oltönyt fekete csipké- 
zettel. A fejkötő-szalagok rendesen öszhangzók valának az öltő- 
nyök szinvegyületével. –Ha nem is fejtetett ki az a pazar fény- 
üzés, mely az utóbbi napokban Pesten közbeszéd tárgya volt, 

mégis az öltözékek dus változatossága által az ünnepély külsö 

jelleme igen érdekes vala, s a szem gyönyörrni tekinthetett 

akár a tánczterem élénk csoportjai felé, akár az oszlop-folyo- 
sokba, a hol gazdagon öltözött nők ültek, nyugodtan szemlélve 
a vigalmat. — A párta diadémszerű alakjával a leányok alkatá- 
nak valami fenséges kifejezést; a magyar fejkötő pedig annak 

a ki viseli, valami jóltevő házas jellemet kölcsönöz. A vigalmi 
ünnep a Rákóczy-indulóval nyittatott meg. A tánczok sorát csár- 
dással kezdték és zárták be, csárdással, a melyet fiatalságunk 

különös tüzzel tánczolt, s a melynek benyomása az öltözetek 
öszhangzatossága következtében magasabb érdekü lön. A csár- 
dást qguadrille és polka- mazurka váltotta fel, s a második soro- 
zatban mellőzhetlen cotillion. Keringönek hire se volt. Szünóra 
alatt vidám kedélyü társaság tagjai az étterembe települtek, a 
hol tüzes toastok mondattak stb. - E vigalmi ünnepélyt a 
„Hölgyfutár"t is igen csinosan leirja, megemlékezvén arról is, 
hogy a tánczokat D o b s a Lajos ismert irónk rendezé és vezette. 

Nemzeti szinház. - Csötörtök február 2-ka „Éjszak csil- 
laga' opera Mayerbertől jó előadással, kielégitő kiállitással, 

mely utóbbi körüli érdemeért a szinigazgató is kihivásban s 
tapsokban részesült. Ugy látszik e dalmüűvet a közönség kedve- 
1i. A szinház tele volt. 

Pénteken február 3-kán „Két Barcsay" irta báró Józsika 

Miklós. A czimszerepekben Paulay (Mihály) és Tar (László) elég 
jól működtek, az utóbbi haladást tanusit, s merev tartását 
kezdi levetkezni. Szavalata tiszta , alakja elég csinos, s meg- 
érdemli, hogy szorgalommal képezze magát. Jánosiné (Apafiné), 
Follinuszné (Barcsai Mihályné) szépen játsztak, s izletesen öl- 
tözködtek. Közönség nem nagy számmal. 

Kolozsvári piacziár. Február 2-án 1860. - Bécsi 
mérője osztrák becsben. Tiszta búza 3 ft 68 kr. - Elegy búza 
2 ft 87 kr. - Rozs 1 frt 40 kr. - Árpa 1 ft 12 kr. - Zab - 
frt 88 kr. - Törökbúza 1 frt 50 kr. - Pityóka 1 frt - kr. 
Marhahús fontja 10 kr uj pénzben. 

Sajtóhiba. Közelebbi lé. 
tum" olvasandó. 
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Politikai hirek. 
— Azon gyanitás, hogy az angol miniszterium legott a 

parliament összegyülése után kérdőre fogna vétetni Savoy a s 

Nizzán a k Francziaországhoz való csatoltatása iránt, gyorsan 

valósult. A londoni legujabb sürgöny jelenté, hogy az eziránti 

kérdezkedés s a válasz is reá azonnal megtörtént. Az interpel- 

láló Normanby lord vala, ki csak a napokban nyilatkoztatta 

volt ki az ő olasz-ellenes érzületét s azért az angol sajtó 

legnagyobb részétől derekasan le is lön hordva. A mit Gran- 

ville lord felelt, nem vehető kielég tisztán a távirati surgány- 

ből. Ha az angol kormány tagadja azt, hogy a Savoya s Nizza 

odaengedése iránt Francziaország és Szárdinia közti alkudozás- 

ról tudósitásokat vett volna, ez alatt mindenesetre csak hivata- 

los tudósitások értendők, s abból még nem következik, hogy 

meghitt értesitések ne lettek volna. Egyébiránt hogy e tárgyra 

nézve Páris és Turin között alkudozások volnának folyamatban, 

sehol sem is volt állitva, söt inkább annak járt hire, hogy az 

egész ügyben már egy év előttegyesség jött létre a párisi és tu- 

rini udvarok között. Hogy ezen tirgy a nyugoti két hatalom közt 

legalább bizalmasan szóba jött, azt gyanitni lehet Granville lord 

további beszédéből is, miszerint Francziaország ismeri Angliá- 

nak egy ily elrendezés iránti nézeteit. Minő alkalma lett volna 

Angliának e kérdés felett nyilatkoznia, ha az franczia részről 

valóba nem hozatott volna szóba? Fájdalom Granville lord nem 

nyilatkozék arról, milyszerű nézetei vannak hát Angliának az 

odaengndési kérdésre nézve, kétségkivül sokan lesznek, a kik 

éppen e felsőházi vitából azon meggyözödést meritik, hogy a 

savoyai annexio kérdése nemcsak a hirlapokban, hanem a va- 

lóságban is létezik, s tán nemsokára határozottabban előtérbe is 

lépend, minthogy Napoleon császárnak éppen nem szokása, egy 
érett megfontolás után végérvényileg megállapitott tervet ismét 
elejteni, ha annak kivitele akadályokba talál ütközni. 

Feltünt, hogy éppen mostjelentik Párisból: Cavour gróf 
párisi és londoni utazásának közelebbi czélja lenne a savoyai 
ügynek tisztába hozatala s még folyvást remélik, hogy az angol 
kabinet ugyan a legvégső perczig ellenzendi e tervnek valósi- 
tását, de ha mindannak daczára is előreláthatólag meglenne 

Savoya és Nizza bekebleztetése, tudni fogja a dolgot oda for- 

gatni, hogy a parlamentnek az iránt kellend nyilatkoznia : hogy 

megesett dolognak felejtés legyen-e a vég vagy a legszélsőbb 

eszközökkel is meg kelljen eazt hiusitni. És minthogy valószinüt- 

lennek látszik, hogy a parlament Savoya miatt harcz-háborut 

kezdene "rancziaország ellen, Palmerston lord ezen az uton re- 

méli czélját elérhetni, mely nem egyébből áll, mint Francziaor- 

szág ohaját kielégitni, a nélkül, hogy az által az angol minisz- 

terium lételét koczkáztatná. 

A két házbeli válaszfelirat-vitából az jön ki, hogy az an- 

gol kabinet ez óráig annyiban szabadkezet tartott fen magának, 

a mennyiben a közép-olaszországi kérdésnek a népség akaratja 

szerinti rendezését, vagy más szókkal az annexiót kimondotta, 

de annak kivitelére nézve semminemúü kötelezettséget nem vál- 

lalt magára; s azt nem is kivánták tőle, s az annextónak tettle- 

ges pártolása valóban szükségtelen is volna, ha valósulni talál 

azon párisi tudósitás, miszerint Angol- és Francziaországon 

kivül Porosz- és Oroszország is a Szárdiniába keblezés mellett 

nyilatkoztak volna, mely tudósitás legott azon merőben valószi- 

nütlen hirt idézte elő, hogy a congressus közelebbről összeülne, 
azonban csak a négy nagyhatalmasság fogna abban résztvenni. 

Hogy Közép-Olaszországban valami már a köze- 

lebbi időben történni fog, arra nézve nincs kétség, de e jövő- 

nek mivoltát nem lehet tudni. Hirlik ugyan, hogy nem Nápoly, 
hanem Spanyolország akart a pápa javára beavatkozni, ámde ha 
az egyik hir valószinütlen, a másik éppen lehetlennek látszik; 
Párisban már jóeleve gondoskodtak arról, hogy a spanyolok 
másutt oly ingoványba sülyedjenek, a honnan nem oly hamar s 
mindenesetre oly állapotban ha fognak kivergődhetni, hogy ne- 
kik a hadviseléshez nem oly könnyen lesz ujolag kedvök. 

A jan. 30-iki „Morn. Post"" tudni akarja , mikép Elliot 
s Brenier oda vannak utasitva , hogy Nápolynak előterjesz- 
téseket tegyenek Olaszország megváltozott helyzetérei tekin- 
jettel, azonban azt véli, hogy kevés reményt táplálhat sikerre. 

— Egy porosz lap tudni akarja, hogy a franczia egyed- 
uralkodó az egyedüli hatályos ellenállásba saját családjában üt- 
közik. E u g e ni a császárné kétségbeeséssel határosfájdalomban 
volna férjének, a pápa ellen lett fellépése miatt s a napokban 
még kis fiát is, kinek a pápa keresztatyja, betanitotta az atyjá- 
nál való esdeklésre. Mári a herczegnő, egyik leánya Stepha- 
nie nherczegnönek, I. Napoleon örökbe fogadott leányának, ugy 
Bonaparte abbó, a pápa titkos kamarása is hasztalan kérték 
császári rokonukat, a ki folyvást hajthatatlan; hiszen csak éppen 
most parancsolta meg azon pápai toborzási hivatal megszünte- 
tését, mely Marseilleben már régóta fennállott. 

– Velenceze, jan. 24. A „Triest. Ztg."-nak irják : A 
zavargók közöl számos egyént befogtak, különösen azokat, kik 
a nök világos ruháit választóvizzel öntözték. Azt beszélik, hogy 
a kormány szükség esetében még más erélyes rendszabályok- 
hoz is nyuland. - Baldisserotto Ferencz, ki az ugynevezett 
1848-48-ki velenczei köztársaság alatt hadügyminiszter volt, 
és a mult évben több bujtogatóval Józsefvárosba vitetett, azután 
pedig kegyelmet nyert, milanoi lapok szerint ismét befogatott. 

Livornoban is, mint a „Trieszt. Ztg."4-nak irják bomba- 
demonstratio történt. 18-án, midőn a kormányzó tánczvigalmat 
adott, több kis mozsár durrant el palotája közelében. Egy nem- 
zetőrségi tiszt azon pillanatban fogott el egy egyént, midőn ez 
egy mozsarat el akart sütni. (M.S.) 

Nápoly, jan. 17. A „Times"-nek irják, hogy számos 
egyént fogtak be azok közől, kik a mutt juniusi demonstratiok- 
ban résztvettek. A rendőrügynökök nagyon tevékenyek; ház- 
motozások, levél-elfogatások stb. napirenden vannak. Néhány 
nappal ezelőtt két rendőri kém a nép-biráskodás áldozata lett. – 
Prozzo, a nagyon mozgékony pap, végre elhalgattatott, a szárd 

és franczia követ föllépésére. Nemcsak itt, hanem a vidéken is 
prédikálja a papság a keresztháborut, s mint consuli jelentések- 
ből kitünik, az illető hatalmakat bántalmazzák. 

Katonai mozgalmak 
A boroszlói lap irjas A szárd hadsereg, egy szárd fő- 
tiszt állítása szerint hadilábon 130,000 emberből áll, ide beszá- 
mitva az osztrák szolgálatból hazatért lombardokat is; ha ezen 

s Lombardiából, a 25,000 ujonozot, a szárd sereg létszáma 

Olaszországban. 

összeghez hozzászámitjuk az 1860-ki korosztályt, Szárdiniából 

155,000 az önkénytesek nélkül. Igy a király által u
j év alkal- 

mával emlitett 200,000 ember ki lesz állitva. -A pápai had- 

sereget jelenleg 8000 före tehetni, hozzát
éve azonban a Ma- 

cerataban levő 4000 idegen besorolt önkénytest, az e
gész 12,000. 

—-A nápolyi sereget összesen 140,000
 emberre teszik. — 

Az e pillanatban Olaszországban levő franczia sereget 

60,000 emberre tehetni. De határozottan állitják, hogz néhán
y 

ezred hadut parancsot kapott Francziaország
ban, Olaszországba 

indulni, igy magában Párisban az 56-dik sorezre
d is. - Az ön- 

kénytesek számát különbözöleg adják elő
; némelyek szerint 

50,000 ember is volna, s az utóbbi jelentések szerint szerve- 

zetök kielégitő. Cadogon angol ezredes legalább
 igen dicsérő- 

leg nyilatkozott felölük. - Az osztrákok szám
át nem könnyü 

megmondani, a jelentett 50,000 ember megé
rkezése bevárandó; 

de tulozva van, hogy a velenczei tartomán
yban levő osztrák 

haderő már 150,000 ember volna, mint itt állitni szokták. Annyi 

bizonyosnak látszik, hogy az Ets vonal mellett e
llenállásra ké- 

szülnek; a „Pungolo" szerint nagy gyorsasá
ggal dolgoznak az 

arsenalokban és az erőditési müveken Mantu
ában és Veronában. 

Veronában a Porta nouva külmüvei és
 bástyák 36 fontosokkal 

láttatnak el, az Ets balpartjáni kis erődöket 
szemlélik, az Br- 

zsébet, Sz, Márton erődök ágyukkal 
láttatnak el, Scot erődnél, 

Porta Victorian kivül, uj földsánczok 
hányattak. Tehát itt töké- 

letesen háborura látszanak készülni, S méltán (M.S
.) 

Az Emilia név, melyet jelenleg 
Toskána kivételével 

minden forradalmi közép-olaszországi állam felvett, onnan ve-
 

szi származását, mert a mondott államok 
azon ős aemiliai ut 

mellett fekszenek, melyet Marcus Ae m il ius konzul, Pia- 

cenzától, Pármán, Modenán és Bolognán át Riminiig épittetett, 

a hol is a Rómából jövő flaminiai uttal össze
jótt. E szerint mint 

minden ut, ugy a via Aemilia is Rómába vezetett. A mondott 

ut ma is fő összeköttetési ut a nevezett állam
ok között. 

— A római kérdés a jelenkor gordiusi csom
ója , meg- 

válik, ki lesz, és vajjon III. Napoleon lesz-e annak Nagy Sán- 

dora. Az utóbbi legalább neki indult nagy terve kivit
elének, de 

a másik részről is ott áll az ellentállási határozo
ttság köszirtje. 

oda nem engedni, ujabb kifejezést kölcsönzölt egy az 
érse- 

kek- és püspökökhez imtézett köriratban, melyben 

ezeknek, tuiajdonkép a világnak kifejté az okokat, melyek
 miatt 

a franczia császár tanácsára nem hajthat. E körirat mintegy 

válaszul szolgálna Napoleon császár egy második 
leve- 

lére, melyben ez utóbbi egy angol lap szerint k
ijelenté, hogy 

ö szivesen marad ugyan az egyház legidősb engedelmes fia 

egyházi dolgokban, de ha a pápa megmaradna ellenállá
sa miatt, 

ugy emlékezzék meg VIII. Henrikről! E király , mi
nt a törté- 

netből tudjuk, volt az első angol protestans király. E levél 

létezése, ha csakugyan való, annál nagyobb fontosságot kölcsö-
 

nözne a pápai köriratnak. 

Gr Cavour szintén köriratot bocsátott ki, mely
ben 

nyiltan kimondja , hogy a fejedelmek restauratiója lehe
tlenség- 

ge vált, s ezért ő a szárd alkotmánynak a herczegségekben 

kihirdetése által a bekeblezés felé a legfontosb lépést megtéte- 

té. Modenában ez már korábban megtörtént; Toskáná- 

ban Ricasoli jan. 25-kén hirdeté ki azt, a választó-lajstro- 

moknak a szárd választási törvény szerinti elkészitését me
gpa- 

rancsolván, s az olasz parliamentbe küldendő követek számát 

is 87-re megállapitván. Ez volt az első lépés, mely szerint 

Szárdinia, Lombardia s Közép-Olaszország követei Turinban 
összegyülnének, s tüstént az első ülésben egy felső-olaszor- 
szági királyság megalakulását s annak királyául Victor Ema- 
nuelt kikiáltanák. Igy terveznek Turinban s számitnak reá, 

hogy Francziaország és Anglia az uj királyságot azonnal el 
fogják ismerni, mely elismerési ténynyel egy időben az or- 

szággyüűlés majd az uj birodalom határait is megfogná alakitni, 
s Savoya és Nizza átengedését megszavazni ! Egyébiránt e szá- 
mitás még koránt sem látszik tisztába hozva. A tuilleriák kabi- 
nete, mintha még most is ellene volna a herczegségek 

biztosítottnak az árt, t. i. Savoya s Nizza átengedését, melyért 
az etruriai királyság tervéről lemondani kész lenne! Nagy bök- 
kenő még, hogy magában Savoyában is éppen nem volna elég 
vágy a francziává lételhez, sőt legközelebb egy nagyszerü 
csatlakozásellenes szellemű nyilvánulatot várnak. Másrészt bi- 
zonyosnak látszik, hogy az angol kormány nem tartotta magát 
illetékesnek arra , hogy ezen területváltoztatásba beleegyezzék 

a parliament jóváhagyása nélkül. 

Ujabbak. – Páris, jan. 30. A „Constitution- 
nel" ma egy Grandeguillot tollából eredt czikkben visz- 
szatér a pápa körlevelére, s a fölötti sajnálatát fejezi ki, mikép 
Róma még most is szintugy Ausztria betolyása alatt áll, mint a 
háboru előtt. Miután a pápa Napoleon császár tanácsait visszau- 
tasitá, Francziaország kötelessége be van fejez- 

ha sem fognak változást szenvedni. Bármily nagy legyen is a 
Francziaország irányábani igaztalanság, ennek nem lesz annyi 
hatalma, hogy azt mérséklett s oltalmazói szerepéből kilépésre 
birja. Rómában még, ha az szükséges találna lenni, a pápa az 
anarchia ellen védelmeztetni fogna; ha azonban a pápa politi- 
kai tekintélyének más ut t valahol válságot kellene szenvednie, 
az ez iránti felelősség nem hárulhat egy oly nagylelkü nemzet- 
re, mely mindent elkövet ezen válságok elháritására s minden- 
kor kész lecnd, jelenleg annyira félreismert segitő támogatását 
fölajánlani. 

Báris, jan. 30. A „Moniteur ma egy császári rendele- 
tet közöl, melynél fogva a belügyminiszter jelentése következ- 
tében az „Univers betiltatott. Ezen betiltás okai kö- 

vetkezőkép jelöltetvék ki : Az „Univers" egy oly vallási pár- 
tot állitott elő, melynek igényei naponként mindinkább egyenes 

ellentétben állanak az állam -törvényekkel. — E lap törekvései 

szakadatlanul a franczia papság fölötti uralkodásra, a lelkiisme- 

retek zavarbahozására, az ország felizgatására, s az egyház s 

polgári társadalom alapjainak aláásására vannak irányozva. Ezen 

legrégibb nemzeti hagyományaink ellen folytatott háboru a val- 

lásra nézve veszélyes és compromittáló, mivel a franczia papság 

a szent-szék irányábani tiszteletteljes hüségét mindig össze tu- 

dá egyeztetni a hazafiasság kötelességeivel. Az „Univers"' pole- 
miája mély gyász tárgyát képezi mind a papságra, mind min- 
den jó állampolgárra nézve. Ama tanok, miket ezen 1 

akari éleszteni, nem ujak Francziaországba. A rógtírai ozía mo- 

A páp a ezen szilárd eltökéltségének, a fölkelt
 tartományokat 

Szárdiniába való bekeblezésének, vagy még sem tartja eléggé 

ve. Francziaországnak ezen tanácsai fenyegetéssel szemben so- 

ujra fől 



hnarchia azok ellen mindig erélyesen harczolt, s ezen harczban 
nem ritkán nagynevü püspökök is állottak annak oldala mel- 
lett. – A császár nem kevésbbé buzgón fog igyekezni, mint 
elődei, a nemzeti hagyományok által szentesített elveknek tisz- 
teleteb szerezni. Stephania nagyherczegnő Nizzában 
meghalt. 

Franczia részről, mint a „Constitutionnel" fennebbi czik- 
kéből látszik, ultimatum hangján kezdenek beszélni. E czikk 
jelölni látszik azon eljárást, melyet a franczia kabinet követni 

akar, A sz. alya nem fogadja el a császár parancsait, Franczia- 
ország ennélfogva, bár védői szerepéről nem mond le, s Rómá- 
ban a fejetlenségei féken kivánja tartani, elhárit mégis magáról 
minden felelősséget azon esetre, ha hogy az egyházi állam más 
részeiben válságos események fordulnának elő, talán olyanok, 
melyek a franczia röpiratban körülhatárolt római birodalom, 
vagyis maga Róma faláig terjednének. Az ,Universnek rög- 
töni elnyomalása mindeneselre arra mutat, hogy a franczia kor- 
mány czéljaiban többé semmi ellenzék által sem engedi magát 
gátoltatni, s az eseményeknek ott szabad menetet akar engedni, 
hol azok neki kedvezők. S mi inditja Francziaországot különö- 
sen ily végletes föllépésre ? A „Const." elárulja ezt is, mond- 
ván, hogy Rómában Ausztria befolyása most is oly tulnyomó 
mint a háboru előtt volt, s ekként közvetve e hatalomra is rója 
a felelősséget a jövő bonyodalmokért. 

Ha a „Nords párisi levelezőjének hitelt adhatni, a fran- 
czia császári politika rövid időn Savoyát illetőleg is nyilt 
sisakkal fogna föllépni. „A francziák császárja — irja többek 
közt e levelező – egész olasznak mutathatná magát az olasz 
kérdésben; azonban soha sem feledheté azt, hogy ő mindenek- 
előtt franczia uralkodó, Hat éven át mind előmozditók Olaszor- 
szág és Piemont politikai terveit, ideje már valahára , hogy sa- 
ját érdekeinkre is gondoljunk, s ne erősitsük mi magunk az 
1815-ki ellenséges ránt a levelező vonakodik 
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jótállani azért, hogy Savoya és Nizza bekeblezése valóban meg 
fog történni,. A tárgyalások egész 1858-ig mennek vissza; ám 
ki állhatna jót a közelebbi események jellemiért ? 
— Chambérv, jan. 29. A kormányzó egy polgári kül- 

döttségnek kinyilatkoztatta, hogy a szárd kormánynak soha sem 
volt czélja Savoyáról Temondani. 

A „Times't jan. 25-diki esti czikkében irja: „A párisi 
börze nyomott hangulata s azon körülmény, hogy a nápolyi ki- 
rály inkább feloszlatá kormányát, hogy sem arra határozta volna 
el magát, bogy a fegyveres beavatkozás tervéről a pápa részére 
lemondjon, az ausztriai kormány azon nyitatkozatával egyetem- ben, mely a veronai ostromállapot hirét csak elsietettnek mond- ja, lehangoltságot idézett elő. Azonban az ország kereskedelmi tevékenysége s az üzérlet jó állapota minden téren nagyon el- lensulyozták a bizonytalan vesztéstől való aggodalmat. 

A „Times" irja, hogy a kyrmány egészben vagy egy részben el szándékszik bocsátani a militiát. A „M. Post" szerint 95,000 főre megy az eddig alakult lávészcsapatok száma. 
Bécs, január 26. A rajnai lapnak irják : A tudósitások Olaszországból még folytonosan a legnagyobb mértékben nyugtalanitók , s már kezdenek azon gondolattal megbarátkoz- ni, hogy az olasz kérdés végleges megoldását uj háboru elő- zendi meg. Azon készületek, miket Francziaország és Piemont a legnagyobb erélylyel folytatnak, azt bizonyitják, hogy ezen hatalmak sem tartanak Olaszországban egy uj háborut lehetet- 

lennek. A lombárd határon Velencze felé nagy csapattömegek, 
többnyire francziák összpontosittatnak s a legujabb tudósitások 
szerint piemonti részről megkezdték a Mincio-vonal erősitését. 
— Az erre vonatkozó munkálatok a legnagyobb erélylyel foly- 
tattatnak. Ausztriai részről mindenesetre csak a legvégsőbb 
esetben fognak uj háboruba ereszkedni; ezen eset azonban be- 
következnék, mihelyest Velencze komolyan fenyegettetnék, 
mivel az arról való lemondásra sokkal kevésbbé gondolnak 

most mint valaha tevék. - A nápolyi udvar legujabb politiká- 
jával itt nincsenek megelégedve. Ezen udvarnak innen tartoz- kodó magatartás ajánltatott; a király azonban ugy látszik, nem akart ebbe beleegyezni, mi Filangieri elbocsátásával összeköt- tetésben áll. Hogy a király hadseregét a pápának felajánlotta, az bizonyos; de ő szentségének ugy látszik jogos aggodalmai vannak ezen segély elfogadását illetőleg, mert bizonyos, hogy 
ezen eselre az egyházi állam területe véres harcz szintérévé 
válnék a nápolyi s plemonti csapatok közt. 

— A boroszlói lapnak irják : „Francziaországban a kü- lönböző vasutvonalok igazgatóságait felszólitották intézkedése- ket tenni, hogy bekövetkezendő esetben katonaságot szállit- hassanak." 
Az „0. D. P.64 véleménye szerint : fölösleges egyes, még homályos pontokra nézve hozzávetésekbe bocsátkozni; mert minden látszat oda mutat, hogy most a tények gyorsan, gyor- sabban mint kellene , fognak azokra világot vetni. 

Bécs, febr. 1. Az , Indépendance egy londoni távirat szerint jólértesült körökben azt állitják, hogy Anglia a 
franczia csapatok Lombardáiból való visszavo- nulását kivánta volna. 

London, jan. 29. Az „Observer jelenti, hogy Savoya 
és Nizza átengedését Francziaország részéről valamennyi nagy- hatalmasság erősen ellenezni fogja. – A clubokban azt beszé- lik, hogy ha a parlament bizalmatlanságot találna szavazni a miniszterium ellen, Palmerston lord a parlamentet fel fogja 
oszlatni. 

Eécsi börz e. Febr. 1-jén: Nemzeti kölcsön 78.60. pft. 
—– Mdetallidues 5 pcentes 70.40. Urbéri papirok: magyar 71.50. erdélyi 
60. – Bankrészvény 849. Korona 18.20. Cs. k. arany 6.26. Ezüst 131.50. 

DOZSA DANIEL. T. és felelős szerkesztő 

l a 

határozatánál fogva, özvegy Schilling Jánosné részére, 1682 
riusi illetéknek, ugy az 1332 pfrtot 261/, krt tevő összeg után, 

pforint 341/, kr 100 pforint mandata- 
a panasz béadása napjától folyó 60/,- 

HIVATALOS. 
(861) 

(2-3) tóli kamatnak és perbeli költségeknek felvétele végett, Pápai Lajosnak a Kisbányai, Francisci és Si- 9.—41860. 
gismundi aranybányákban lévő, és 14,774 frt 411/, kr a. ért. becsült 30 kuxaira az elégtételes köz- árverés megrendeltetett, és ennek végrehajtására a tordai cs. k. járás-biróság megkérelett. 

Ezen közárverés megtartására tehát ezen cs. kir. járás biróság részéről, határidőül idei marc. 5-dike és apr. 2-ka mindenkor délelőtti 9 órakor, a kisbányai arany bányáknál kitűzetik, mire a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy a becsirőli jegyzőkönyv és árverési fel- 
tételek ezen biróságnál megtekinthetők, és azoknak másolatai kivehetők ; végre hogy az irt kuxok, 
a második határidőben tartandó árveréskor becsáron alól is eladatni fognak. 

Tordán, jan 3 án, 1850. A cs kir. járás-hivatal mint törvényszék. 

TEMHIVATALOS. 
Alólirt tisztelettel tudatja, hogy 

e e v esg 1 
e Tgn e urbéri kármenfesítési kötvényeket 

300 frtig B,-val, 3 60 frton felül 5000 frtig 3/, %/,, 5G0D Írton felüli öszvegeket pedig 1/a %0-val, kamatok megtéritésével a bécsi börze napi árkeletén alól bevált. 
Ezenkivül mindennemé állam papirokat, börze képes magán kötvén yeket, ipar s vasuti részvényeket, sorsjegyeket, külhoni pénzeket, továbbá aranyat s ezüstöt a legjutányosabb napi árfolyam szerint elad és veszen. 
A postai öszveköltetés oly biztos lévén, hogy a szállításnál semmi veszélytől nem tarthatni ajánlja az alólírt ennek használatát azon bíztosítással, hogy a posta utján beküldendő kölvé- nyeknek árát, a visszafordulandó postával a legpontosabban kézhez juttatni csak kéri ilyen ese- tekben a czim, lak és utóposta hibátlan feljegyzését. 
Debreezem, deczember hóban 1859. 

Tan. és VE. község Gy. szhoz.. 

Örök eladási hirdetmény. 
Sz.-Udvarhely város tanácsa, és város esktdt képviselőségének folyó évi január 23 án tartott vegyes gyülés határozatából ezennel közhirré tétetik: hogy a cs. k. mltgos kerületi hivatalnak idei 

173. szám alatt kelt jováhagyása következtében, a jelen évi mártius 15-én és következő 
napjain, a város által közelebbről örökárron megvásárlott gróf Kornis-féle, az ugynevezott 
Csonka vár jószághoz tartozó alább megnevezendő bírtok részletek; mind azon volt, meglévő és lehető jogokkal együtt, melyek mellett az ösbirtokos tulajdonában voltak, ugyancsak örökáron meg- másolhatatlanul és pedig nyilvános árverezés utján a többet igérőnek el fognak adatni. 

Az árverés utjáni eladás tárgyai következök : 
1. Benn a városban 106. eddig taxára birtokolt belső telek az ugynevezett udvarh zzal együtt. 
2. A városi határon a Nagylok és Szászok tábora határ részekben fekvő szántók és kaszáló. 
3 Minden a sz -udvarhelyi kerületben, u. m. Miklósfalva, Béta, Dobó, Vágás, Máréfalva, Ége, 

Dálya, Felső-Boldog, Aszszonyfalva, Kányád községekben, s ezek határain lévő belső és külső fek- 
vőségek s bár mi néven nevezett allodiáturák; ide értve az ezekkel járó királyi nagyobb és kissebb 
haszonvételeket, ugy nem különben a közhelyekhez való osztályos s jelesen a miklósfalvi jószág 
rész után járó, az ugynevezntt 17. falusi erdőbeli béerd lési joggal, és erdő részekkel 

A fennebbi birtokrészletek helyrajzi szempontbóli közelebbi leirások, valamint az árverezési 
és eladási feltételek különös pontjai előlegesen megtekinthetők a Sz.-Udvarhely városi tanács iro- 

jál i att. 

álban astalot or juttatik köztudomásra, hogy az álverés végrehajtásával egy részre 

hajlatlan biztosság lévén kinevezve az ez által megállapított becsárból folyólag leend kimondva az 

első felkiáltási öszveg, melynek 10. százaléka az árverés előtt mint bánat pénz béteendő ; mi is a 
kevesebbet igérőnek szokás szerént mindgyárt az árverés bérekesztése után vissza fog szolgáltatni; 

a többet igérőé pedig mint már vásárlói, a szerződés hitelesitéséig mint letét benn marad. 
: sgz.-Udvarhelyen; jan. 23-án, 1860. A tanács és választo t esküdt község üléséből. 

Solymossy Károly, m. k. 
Polgármester. 

(865) a-3 

É. Kiss Zsigmond, 
váltó irodája Debreczenben a főléren Schafferház 

2140 szém alatt. 
(843) (5-6) (864) g=3) 

Hirdetés. 
A beszterczei kerületben Visollya és Budatelke 

helységekben , az elsőhöz egy nagy kiterjedésü 
marhalegelő is tartozik,- ugy sziatén a maros- 
vásárhelyi kerületben Alsó és Felső-Detrehembeni 
terjedelmes jószágok haszonbérbe adandók köz- 
árverés utján. Az árvereztetés határideje folyó 
év márczius 3-án reggel 9. órakor Kolozsvártt 
ügyvéd Sebe Samu szállásán szentegyház utcza 
166 szám kinél a feltételek addig is láthatók. 

A fennirt jószágok szabad kézből is kiadan- 
dók, mi ha a fennírt határidő előtt megtörténne, 
az árvereztelés visszahuzása hirlap utján közzé 
fog tétetni. 

Kolozsvártt, jan. 29 én, 1860. 

Ajánlkozás. 
Alólirt a t. cz. birtokos urakkal tudatja, mi- 

szerént az urbéri kárpótlás dolgába száz conv. 
forinttól számitandó tizenöt conv. krajczár 
jutalomért az urbarialis directionál a kárpótlási 
tőkék- és kamatoknak, a küldendő törvényes 
felhatalmazások mellett leendő kirendelésére a 
szükséges lépéseket megteszi, s a kirendelt 1ő- 
kéket és kamatokat a hová kivántatik a diligence 
által pontosan elküldi. 

Az alólirthoz czimzett bérmentes levelek 
Nagy-Szebenbe a nagy piaczon lévő 326. számu 
házhoz utasitandók. 

sg (S=3) 

Sz. 25,802-3288. 1860. 
Hird etmény. 
a következő állomásokban fognak kincstári ménlovak felál- Az 1860. év hágatás idejére 

littatni, ugymint : 
y gy-szebeni kerületben : Szent-Ágothán, Ujegyházán, Szent-Erzsébethfal- 

ván, Vizaknán , Szász-Kereszturban, Segesvártt, Erzsébethvárosban, Medgyesen, Nagy-Sinken, 
Szeredahelyt. 

b) A brassói kerületben: Homoródon, Lebneken, Fogarasban, Földváron, Vidom- 
bákon, Nagy-Borosnyón, Kovásznán, Szent-Katolnán, Prásmárbaun, Sepsi-Szent-Györgyön. 

c Az udvarhelyi kerületben: Barothon, Kaditsfalván, Sz.-Kereszturon, Csik-Koz- 
máson, Csik-Rákoson. 

d) A maros-vásárhelyi kerületben : 
hadréven, Kutyfalván, Bernádon, Küküllövárt. 

Kovács Lörincz, Maros-Vásárhelyt, Etéden, Kelementelkén, 

adószámitó a Szebenben székelő e) A beszterczei kerületben: Szász-Régenben, Harinán, Beszterczén. fő fináncz-directionak adó osz- f) A déési kerületben: Déésen, Rettegen, Cserneken, Nagy-Somkúton, Katonán, tálya mellett. zor - 
Láposon, 

irrsa, Aritagy somivd kerületben : Hidalmáson, Nagy-Almáson, 
Somlyón, Tasnádon, Szamos-Udvarhelyt, Hadadon, 

nh) A kolozsvári kerületben: Kolozsvárt, Tordán, Dobokán 

D A károlyfejérvári kerületben: N.-Enyeden, M.-Igenben, Buzás-Bocsárdon. 
l0 A szászvárosi kerületben : Szászvárost, Hátszegen, Déván. 

EÉEgy tökéletesen kiképzett könyvvivő ajánlja magát a t. cz. kereskedő és iparos uraknak, esténként könyveit s levelezé- seit német nyelven vinni. Bepecsételt s bérmentes ajánlatok, S. F. Post restante, 

Zilahon, Szlágy- e) 
Iroda megnyitás. 
Törvényes kellékek teljesítése, s 

10,000 p. frt cautiónak letétele után, 

1 

Akincstári ménlovaknak az e honi lakosok által elővezetett kanczák hágatására leendő nyilvános Ágensnek Bécsbe kinevez- szim alatt fogadtatnak el. pasznilata ingyen engedtetik meg, de a kanczáknak legalább is 14 marok 1 hüvelyknyi mago- telvén, 
oknak kell lenni, és se oly hiányokkal , melyek a lótenyésztésre nézve károsok lehetnének, Irodámat Singerstrasse 899 sz. a. (W63) t 1 terhelve, se elgyengitve vagy elhitványodva nem szabad lenniök, a? emeletben megnyítottam, mit is köz- Nyilvá (1-1) Egyszernél többször napjára egy ménlő sem bocsáltatik a hágatásra és hogy a kanczák tudomásra hozok. yilvános köszönet. inden önkény eltávoztassék, azok azon sorban irandók be egy jegyzőkönyvbe 

előkeztá h a rendben is vezetendők elő, miről mindenki a jegyzőkönyv meg- 
i vözödhetik. 

telkinte ltal nterazk lehető legnagyobb használata végett ezennel közhirré tétetik. 
Nagy-Szeben, január 19-kén, 1860. 

Bécs, dec. 22, 1859. 
Scheinert Nándor, 

nyilvános Ágens. 

Alólirt ezennel kötelességének tartja tu- 
datni, miszerint Herner Anna, az óvárban 
hzeljk zálle telozú asszonyság, az alól- 

zsz e írtat rövid idő alatt házi orvossági szere 
a köszvényes súlyos betegségéből, elba ra Az erdélyi Cs. k. helytartóságtól. (855) (3-3) rom esztendeig rendes orvoslás mellett sinlődött, 

A majorok között, a Csertőrő malom szom- annyira meggyózyitolla 3 hogy ő mostanában HIRD ET É s szédságában, egy 6 és fél hold kiterjedésü ful- tökéletes egészségét visszanyeré; miért is szi- 
jár ivatal mint törvényszék által közhirré tétetik: Hogy a károly-fejérvári 

gyelői házzal ellátott kert szabad kézből eladó, Ves köszönetét ezénnel nyilvánitja. 
Kolozsvártt, január hó 25-kén 1860. 

ki járáshivat. Ertekezhetni iránta Pap János kereskedésében eti mint Bányász törvényszék által, mult évi deczember 5-én 5588 pol, szám alatt költ az arany kigyónái. FEICHTMANN SÁMUEL Az HV. REF, FÖŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Eoleő farkarutoza 74 8..) 


